

“被精神病”8年又被要求自证康复,究竟谁“病”了



有一种病叫“被精神病”。

云南会泽23岁小伙宋赫遭遇了一件奇葩事。14岁那年,他在毫不知情的情况下被会泽县人民医院精神科诊断为精神分裂症,并被纳入当地的重性精神疾病管理治疗网络。直到去年4月,宋赫收到车管部门发来的快递,被告知其持有的机动车驾驶证将因其“身体原因”被注销时,他才知道自己已经“被精神病”8年了。

□评论员 王学钧

莫名其妙的“病情”让宋赫难以接受。初中辍学后,他一直在外打拼,当过包工头,还创立过公司。明明一切正常,怎么就成了连驾照都不能有的精神分裂症患者了呢?为了弄清事情原委,维护自己的正当权益,他辗转于多地多个部门,苦苦奔波了一年多,直到几天前才从当地卫健部门得到一个尚未兑现的说法:病情诊断证明书已确认宋赫无精神疾病,之后会按程序将他移出重性精神疾病管理网络,并同步给公安部门以尽快恢复其驾照。

宋赫的遭遇堪称一场公共管理的荒诞剧。

在宋赫“被精神病”之前不久,

会泽县卫生局下发通知,在全县范围内组织开展严重精神障碍患者筛查工作。筛查工作由会泽县人民医院精神科具体负责实施,筛查工作指标为严重精神障碍患者确诊率必须达到辖区总人口的4.5%以上。各乡(镇、街道)卫生院、中心卫生院院长为第一责任人,无论何种原因导致工作未按时完成者将追究领导责任。通知要求,宋赫户籍所在的纸厂乡须在当年9月1日-2日两天之内完成相关筛查工作。

在这一背景下,正在上初一的宋赫于当年9月2日被会泽县人民医院诊断为精神分裂症患者。如此“高效”的背后,是如同儿戏的诊断。涉事医生

在为宋赫下诊断结论时,尚未取得法定的精神卫生专业执业资格,这已经够离谱的了,更离谱的是,所谓诊断更像是虚构出来的——宋赫坚称自己从未前往卫生院做过精神健康筛查,未接受过涉事医生的专业诊断,“被精神病”的那天,住校的他还在学校上课呢。“确诊”后的所谓随访记录也是弄虚作假的“产物”——在未联系宋赫本人的情况下,涉事医院和卫生院竟凭空填写了多年的随访服务和疗效评估记录。

就这样,宋赫从一个青春期少年变成了一名重性精神疾病患者,被“丝滑”地打入了“另册”,沦为连驾照都不能持有的“稳控”对象。当

“被精神病”的他发现问题,要求相关部门纠错时,竟被要求提供康复证明、司法鉴定或移除监管证明。错把人家确诊为精神病患者,当人家前来说法时,不是反躬自省,而是要人家自证“清白”,这样搞公共管理,荒唐得令人发指。

对各级各地相关部门而言,这件事是一次严厉的警示。哪怕真的是“为你好”,也不能为了完成考核指标而牺牲工作质量,把一个个具体的人简化为冷冰冰的数字。如果一份旨在推动工作的通知会因急于求成而让有关方面过度承压,进而导致执行层面的荒腔走板,这份通知还是不发为好。

山东获批全国首个托育本科专业 “科学带娃”该如何破局



科学托育不是简单“看孩子”,而是一门值得研究的学问。 资料片

今年4月,山东女子学院与陕西学前师范学院同步获批全国首个普通本科“婴幼儿发展与健康管理”专业,标志着我国托育人才培养正式迈入本科教育赛道。作为山东省内唯一开设该专业(教育学类)的本科院校,山东女子学院的突破性进展引发业界广泛关注。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了该校教育学院早教教研室主任姬彦红,揭开这一“托育人才”培养新赛道背后的故事。

巩悦悦 济南报道

托育人才本科层次培养 与专科有何不同

作为2016年全国首批早期教育专科专业的开拓者,山东女子学院此次本科专业申报历经两年沉淀,依托国家级一流学前教育专业的学科积累,2024年实现专业升级。“专科教育侧重基础照护技能,本科层次更强调机构运营与教学研发能力。”姬彦红一语点明本科专业人才培养侧重点。

据姬彦红介绍,“婴幼儿发展与健康管理”专业的课程体系涵盖婴幼儿身心发展与支持、回应性照护与安全保障、托育机构运营与管理等模块,培养“会照护、懂管理、能培训、善合作”高素质人才。例如,针对“识别婴幼儿非语言需求”这一难点,设置情境模拟课,提升回应性照护水平。针对社区托育点负责人缺口,开设机构管理实训课,增强运营管理能力。面对托幼一体化趋势,加强对幼儿园教师转岗托育的培训。

科学托育 不是简单“看孩子”

记者注意到,早在2019年5月,国务院办公厅就印发了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,正式拉开了“托育元年”序幕。此后,国家密集出台政策。党的二十大报告更将“优化人口发展战略,建立生育支持政策体系”列为重点任务。

尽管政策强力推动,家长对托育机构仍存疑虑。“许多家庭认为‘带娃是本能’,但育儿其实是复杂系统工程。”姬彦红直言,专业机构的核心价值在于“科学干预”,“比如发育迟缓的早期识别、回应性照护的标准化流程,这些都能显著降低‘盲目育儿’风险。”

姬彦红特别提到2018年世卫组织提出的“高质量照护”框架:“科学的托育不是简单‘看孩子’,而是通过每一个互动促进潜能发展。我们培养的人才,就是要让家长敢放手、愿放手。”

“人口出生率持续走低,但0-3岁科学育儿的质量直接影响人口素质。”姬彦红表示,山东女子学院申办该专业正是响应国家战略,“婴幼儿早期大脑可塑性极强,科学的回应性照护能最大限度激发潜能,这是关乎未来人口竞争力的‘起跑线工程’。”姬彦红说。

瞄准托育服务新业态 填补全链条缺口

据姬彦红透露,山东女子学院新增设的“婴幼儿发展与健康管理”本科专业,招生规模预计于今年6月初确定。值得关注的是,目前在省内50余所院校开设相关专业的背景下,婴幼儿托育服务人才仍存在结构性缺口,尤其缺少本科层次的高素质人才。

随着《学前教育法》取消幼儿园托班年龄限制,山东省政府提出的“2025年建设10万托位”目标正加速推进。记者注意到,目前国家正在积极推进多元化托育服务体系的构建,包括托育综合服务中心、社区嵌入式托育机构、幼儿园托班家庭托育园、育儿指导站等。

“新专业毕业生将重点对接托育综合服务中心、社区嵌入式机构等新业态,覆盖从基础照护到行业标准制定的全产业链需求。”姬彦红信心十足地说,“我们的毕业生将填补从一线照护到机构管理的全链条缺口。”

“我们的培养目标不仅是托育从业者,更是中国人口质量的‘工程师’。”姬彦红说。

数学、物理等专业 新增培养方向

“强基计划”又叫基础学科招生改革试点,试点高校共39所。记者盘点了2025年各高校的“强基计划”招生简章后发现,今年不少高校“强基计划”在数学、物理等专业新增了培养方向,在服务基础学科的同时,更加聚焦国家战略急需,注重面向前沿学科、交叉学科等领域开展基础研究人才培养工作。

比如南京大学今年新添了智能科学和电子科学两个培养方向。南京大学本科招生办公室主任陈琳表示,“智能科学聚焦国家战略需要的智能科学领域,培养能解决智能科学领域复杂问题的基础研究人才;电子科学聚焦信息材料与信息器件、电路与系统、电子系统设计及其自动化等相关领域,培养服务国家战略性、基础性和先导性产业的基础研究人才。”

北京航空航天大学招生工作办公室主任刘睿也表示,今年该校“强基计划”招生计划增加了50人,总量达到280人,新增4个招生专业培养方向。“在应用物理学下面新增电子科学方向,是基于集成电路学来培养的。同时,航空航天类下面新增了飞行器制造工程和空间材料两个方向,测控技术与仪器专业下新增了量子信息方向。新增的专业方向主要还是面向国家重大需求,面向关键领域以及战略前沿,结合学校专业特色设置的。”

学院制、小班化、导师制 给学生创造一流学术环境

在培养模式方面,试点高校还是根据各学科特点,用学院制、小班化、导师制这些方法培养,给

学生创造一流的学术环境。

北京航空航天大学招生工作办公室主任刘睿介绍了他们学校的培养模式,“我们实施个性化培养,学生在完成一部分必修板块之外,可以选和培养方向相关的选修课程,实施完全学分制。我们实施了多维度的团队化集体导师制,同时还有一些朋辈导师,比如高年级‘强基计划’的学生也可以指导低年级学生。我们实施小班化的研究式探究教学,注重科教协同的项目式能力培育,面向‘强基计划’的学生全面实施实验室开放的机制,支持学生参加学校的一些科技创新活动,大力支持‘强基计划’的学生参与学校各类国际化交流项目。”

“强基计划”本研衔接培养模式,是否意味着能够优先免试攻读研究生也是不少家长、学生所关心的问题。对此,同济大学招生办公室主任周俊鹤表示,“我们采用2+1+x培养模式,第一年强调通识基础、专业基础,第二年强调专业基础和专业核心。第三年强调专业核心和辅修专业,在第四年就实现了转段进行本研衔接的培养。我们在2+1阶段实行动态考核机制,在x阶段,根据研究生开题情况、中期考核进行分流,在完成相应学位论文的前提下,可分为三种情况——仅获得学士学位、获得学士学位及硕士学位、获得学士学位及博士学位。”

值得注意的是,“强基计划”是一校一策,每一个学校的招生专业、分省计划、录取程序,综合成绩的计算方法、录取分数以及培养方式都是各不相同的,所以,有想法报考强基的考生和家长,一定要了解意向学校的报名时间和要求,提前做好准备。

据央视新闻

聚焦国家战略,不少专业新增培养方向

多所高校发布2025年『强基计划』招生简章